

## **Секция «Государственное и муниципальное управление»**

### **Верхний возрастной ценз для кандидата в Президенты Российской Федерации**

***Тебаев Дидар Болатович***

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет государственного управления, Москва, Россия*

*E-mail: teb-didar@mail.ru*

На сегодняшний день в состав ООН, согласно официальным данным, входит 193 [5] страны и, как отмечает Н.А. Сахаров, более 130 имеют в своем государственном устройстве пост президента. [4]. После распада Советского Союза независимость получили более 12 государств, которые имеют в большинстве случаев институт президентуры.

Перед самым распадом Советского Союза 14 марта 1990 года был принят Закон СССР «Об учреждении поста Президента СССР и внесении изменений и дополнений в Конституцию (Основной Закон) СССР» [3]. Необходимо отметить интересный факт, что при введении поста Президента для кандидата был указан не только нижний возрастной предел, но и верхний: «Президентом СССР может быть избран гражданин СССР не моложе тридцати пяти и не старше шестидесяти пяти лет» [3]. Это же положения было закреплено также при введении поста Президента РСФСР. При принятии Конституции Российской Федерации в 1993 году верхний предел для кандидата в президенты был не указан.

По мнению некоторых ученых, одной из причин, по которой данный пункт не был включен в новую Конституцию, является то, что в 1993 году на момент принятия Конституции Б.Н. Ельцину, тогдашнему Президенту РСФСР, исполнилось 62 года. И на следующие выборы в 1996 году он мог и не пройти по верхнему возрастному цензу, так как ему к тому времени (3 июля 1996 год) исполнилось бы уже 65 лет. В силу личных амбиций и удержания власти Б.Н. Ельцин, возможно, повлиял на не включения данного положения в Конституцию Российской Федерации 1993 года.

Другие ученые считают, что как показала зарубежная практика, кандидаты преклонного возраста могут сохранить на высоком уровне свое физическое и духовное состояние, различного рода качества и способны продуктивно применить богатый опыт в сфере государственного управления.

Еще одна проблема заключается в эффективности работы Президента Российской Федерации по достижении престарелого возраста. Объем работы (начало модернизации во всех сферах государства) с каждым годом только растет, поэтому эффективность и результативность работы Президента должны быть на соответствующем уровне. А уровень производительности работы у пожилого человека, даже находящегося в прекрасной физической форме, с каждым годом снижается. Здесь стоит уточнить, что именно производительность, так как зачатую успех зависит от быстрого реагирования на ситуацию, учитывая, что Российская Федерация взяла курс на построение такой модели, как «Новое государственное управление», ориентированное на рынок, и принятия не скоропостижных решений.

Статья 121-2 Конституции РСФСР о верхнем возрастном пределе, по нашему мнению, играет важную роль для ограничения власти одним лицом. Здесь мы сталкива-

емя с другой проблемой: трансформация института президентства на постсоветском пространстве.

Во многих конституциях постсоветских стран на данный момент отсутствует информация о верхнем возрастном пределе для кандидатов на должность Президента, кроме Туркменистана и ранее в Кыргызской Республике. В Туркменистане и в Кыргызской Республике верхний возрастной предел для кандидата на должность Президента составляет 70 лет [1,2].

Верхний возрастной предел для кандидата на должность Президента снимает также угрозу того, что претендент на пост главы государства станет «марионеткой» в руках определенных лиц. Если посмотреть на историю государственного управления Советского Союза, то такой опыт уже был в 70-е годы 20 века, где сфера управления была поделена между ближайшим окружением Л.И. Брежнева.

Необходимо также отметить, что если мы вводим верхние возрастные ограничения для других должностных лиц, то необходимо ввести данные ограничения и для кандидата на должность Президента, так как Президент также является должностным лицом с определенными профессиональными особенностями.

Таким образом, верхний возрастной ценз для кандидата на должность Президента является одной из гарантий эффективного построения и реализации государственной власти.

### **Литература**

1. Конституция Кыргызской Республики от 27 июня 2010 года.
2. Конституция Туркменистана от 18 мая 1992 года.
3. Закон СССР от 14 марта 1990 г. N 1360-I «Об учреждении поста Президента СССР и внесении изменений и дополнений в Конституцию (Основной Закон) СССР» // <http://constitution.garant.ru/history/ussr-rsfsr/1977/zakony/185465/> (21.02.2011).
4. Сахаров Н.А. Институт президентства в современном мире. - М., 1994.
5. Государства – члены ООН // <http://www.un.org/ru/members/#content> (20.02.2012).